

УДК 94(47)

## СИБИРЯКИ НА ФРОНТАХ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1941 – 1945 ГГ.

**Е. И. ТИМОНИН,**

*д-р ист. наук, профессор, Омский экономический институт*

**Ключевые слова:** *вторая мировая война, героизм, история Европы, мужество, подвиг, сибиряки.*

Статья повествует о славных страницах отечественной истории, героизме и мужестве воинов-сибиряков на фронтах второй мировой войны.

**The Keywords:** *second world war, heroism, history of Europe, courage, exploit, Siberians.*

The article narrates about the glorious pages of home history, heroism and courage of Warriors-Siberians on fronts of the second world war.

22 июня 1941 г. на СССР вероломно, без объявления войны, напала фашистская Германия. Был нарушен мирный труд советского народа. Против нашей страны Германия выставила 190 дивизий численностью 5,5 млн. солдат и офицеров. Готовясь к войне, немецкое командование разработало план «Барбаросса» – план молниеносной войны. Его цель – в течение 3 - 4 месяцев разгромить Красную Армию, уничтожить социалистический строй, восстановить власть помещиков и капиталистов, превратить советских людей в своих рабов.

Над Родиной нависла смертельная опасность. 22 июня Советское правительство выступило с обращением к народу встать на защиту Отечества. Оно разъясняло, что в войне с германским фашизмом решается судьба государства: быть или не быть нашему народу свободным или впасть в порабощение. В отличие от захватнической войны Германии война для нашего народа носит справедливый, народный характер. В обращении выражалась уверенность: «Наше дело правое, враг будет разбит. Победа будет за нами!»

Набатным колоколом прозвучали на призыв Советского государства суровые слова песни «Священная война» композитора А. Александрова на слова поэта Лебедева-Кумача:

*Вставай, страна огромная!  
Вставай на смертный бой  
С фашистской силой темною,  
С проклятою ордой.  
Пусть ярость благородная  
Вскипает, как волна,*

*Идет война народная,  
Священная война.*

По всей стране, в городах и селах состоялись митинги и собрания. Их участники поклялись отдать все силы во имя спасения Родины. Свой гнев наглой фашистской агрессии выразили сибиряки. Многочисленный коллектив новосибирского комбината «Сибметаллстрой» в первый день войны принял на митинге резолюцию, в которой было записано, что он отнесется с должным сознанием к своим обязанностям, своим трудом и своей железной дисциплиной, организованностью, достойной настоящего советского патриота, удесятеренными усилиями обеспечит нужды Красной Армии, флота и авиации для достижения победы над врагом. Рабочие и инженерно-технические работники Сибзавода (г. Омск) объявили себя мобилизованными на все время войны и встали на боевую вахту до полной победы. Рабочие и служащие Енисейского пароходства приняли решение: «На своем посту или в рядах Красной Армии будем отстаивать Родину, свою честь и свободу».

Вместе с рабочим классом выразило свою негодующую позицию колхозное крестьянство. 23 июня труженики сельхозартели «Труд Ленина» Алтайского края заявили: «Наши мужья идут в Красную Армию, чтобы наголову разбить зарвавшихся фашистских бандитов. Мы, женщины, заверяем наших мужей, что будем работать в колхозе с удесятеренной энергией».

На защиту Отечества поднимались интеллигенция и студенче-

ская молодежь. В день нападения фашистской Германии на СССР на пятидесяти тысячном митинге профессор Томского индустриального института К. Н. Шмаргунов заверил Коммунистическую партию: «Наши ученые, студенты и вся интеллигенция отдадут все силы, а если потребуется, то и жизнь за дело Ленина».

Такие же протестные резолюции были приняты на митингах, состоявшихся во всех регионах Сибири. Они свидетельствовали о солидарности всех социальных слоев советского общества, сплоченности их вокруг Коммунистической партии и готовности защищать свое Отечество.

В первые дни войны для решения важнейших задач, связанных с укреплением армии, руководством боевых операций, обеспечением фронта вооружением, обмундированием, продовольствием, были созданы Государственный комитет обороны и Ставка Верховного командования во главе с И. В. Сталиным. Для оперативного информирования хода военных действий и положения в стране было организовано Советское информационное бюро.

29 июня ЦК ВКП(б) и Совнарком СССР приняли директиву, которая стала программой деятельности партии и правительства по превращению страны в единый боевой лагерь. Директива определила основные направления и задачи военно-мобилизационной, хозяйственной и идейно-политической работы советских органов, партийных, комсомольских и про-

союзных организаций. 3 июля по радио выступил И. В. Сталин. Он указал на возросшую опасность, нависшую над страной, призвал народ к организации всеобщей помощи армии под лозунгом «Все для фронта, все для победы!»

На первый план Коммунистической партии и государства выдвинулись военно-мобилизационная работа, всемерное укрепление и усиление Вооруженных Сил. Особенно важным в этой деятельности было развертывание Красной Армии и формирование новых войсковых соединений. Для этой цели уже в первые дни войны были призваны в армию военнообязанные 14 возрастов.

В действующую армию вступило подавляющее большинство взрослого населения Сибири, способное с оружием в руках защищать Родину. По призыву Коммунистической партии пришли в армию рабочие и инженерно-технические работники промышленных предприятий. Лишь небольшая часть из них осталась на производстве, обеспечивая нужды фронта боевой техникой и вооружением. Личный состав армии в значительной степени пополнился за счет сельского населения. Шли колхозники, механизаторы, служащие совхозов и машинно-тракторных станций.

В первые дни войны были призваны в армию многие преподаватели и студенты учебных заведений. В июне 1941 г. ушли на фронт 230 научных работников Томского, 152 – Омского и больше 100 – Новосибирского медицинских институтов. Вместе с ними армию пополнили выпускники-медики. До конца 1941 г. медицинские вузы провели два выпуска врачей по сокращенной программе. Из выпускников института был сформирован студенческий полк, в состав которого вошли медико-санитарный батальон, противохимическая и стрелково-лыжная роты.

В июне-июле были призваны в армию студенты и преподаватели Сибирского автомобильно-дорожного института. Из 160 человек, призванных в армию, 136 были студенты. Вместе со своим коллективом ушел на фронт директор института Ф. М. Дробышев.

В результате массового призыва в армию ее численность к концу 1941 г. увеличилась более чем вдвое. В ее составе в это время действовало свыше двадцати сибирских воинских подразделений, в том числе 6 стрелковых, 2 кавалерийских, а также 2 отдельные стрелковые бригады, сформированные в Омске.

Как и в годы гражданской войны, в армию влились коммунисты. В первые месяцы войны в ней сражались 1 млн. 234 тыс. членов партии, что составило две пятых численного состава армии. В действующую армию были призваны 56736 коммунистов из Западной Сибири. В армию пришло более 2 млн. комсомольцев.

Наряду с призывом военнообязанных изъявили желание встать на защиту Родины десятки тысяч сибиряков-добровольцев. Они подавали заявления в военкоматы с просьбой принять их в армейские части и направить на фронт, просились в действующую армию добровольцами целые семьи. В их числе три брата Будыриных из Красноярска. В своем заявлении в военный комиссариат они писали: «Нас три брата – Андрей, Михаил и Владимир. Старший из нас Андрей – танкист, командир



Рис. 1. Запись добровольцев в действующую армию.

машины, участвовавший в боях у границы Монгольской Народной Республики, Михаил – водитель, Владимир – артиллерист. Выслушав выступления по радио товарища Молотова о нападении германских псов фашизма на нашу Родину, мы просим зачислить нас на один танковый экипаж. С именем Сталина за Родину, за коммунизм, мы смело поведем свой танк на врага, отстаивая честь и свободу нашего народа. Добровольцами ушли на фронт

семеро сыновей коммуниста Петра Герасимовича Ирисова из Кузбасса. Вместе с отцом Александром Тутовым из на-рымского села Светлая Протока вступили добровольцами в армию его четыре сына. Проводила на фронт на защиту Родины 7 сыновей и 2 зятьев из Саргатского района Омской области Анастасия Акакиевна Ларионова. Ушли на фронт шестеро братьев Шумович с Алтая.

Приходили с полевых стойбищ в военкоматы представители народов Севера Сибири: ханты, манси, ненцы, селькупы. Один из охотников, ненец, писал в заявлении: «Военному начальнику просьба большая. Посылай меня драться с крестогрудой зубастой собакой. Я белке в глаз попадаю ... крестогрудой наглой собаке в сердце стрелять буду, нашу землю защищать буду».

Среди добровольцев немало было женщин. В Омской области пожелали вступить в армию 6392 девушки. Работница железнодорожной больницы Деглан писала: «Я, участница боев с белофиннами, награждена «За боевые заслуги». Я не могу оставаться в Омске. Я обязана быть на фронте. Прошу зачислить меня в ряды РККА».

Всего в июне – первой половине июля было подано заявлений о направлении в действующую армию 22 126 жителей Кузбасса, 7840 – Алтая, 15753 – Омской области, 1368 – Хакасии, 1206 – Бурятии. В Новосибирской области было столько добровольцев, что их хватило бы на формирование трех дивизий. Учитывая пожелания добровольцев, Новосибирский обком и Алтайский крайком партии рассмотрели эти вопросы и с согласия Сибирского военного совета сформировали несколько добровольческих бригад, которые были объединены в 6-й Сибирский корпус и направлены на фронт. К 1 декабря 1941 г. Западная Сибирь дала фронту более миллиона бойцов, Восточная – 786 тыс.

Сибирские дивизии принимали участие в боях за Родину с самого начала Отечественной войны и покрыли себя неувядаемой славой. Они участвовали во всех крупных сражениях, имеющих решающее значение в спасении Родины от



Рис. 2. На фронтах мужественно сражались воины-сибиряки.

фашистских захватчиков. На всех фронтах сибирские воинские подразделения составляли костяк армии и своим примером вдохновляли бойцов.

Героически сражались сибиряки в составе 24-й армии под командованием генерал-лейтенанта С. А. Калинина. Армия была сформирована в августе 1941 г. и сразу же выступила в бой под Ельней против наступавшей на Москву группировки генерала Гудериана. Сдерживая натиск фашистских войск, армия нанесла противнику ощутительный удар и приостановила его наступление. Это была первая победа наших войск. Здесь, под Ельней, родилась советская гвардия. Ее основу составили сибиряки. Благодаря ее участию в боевых действиях была сорвана попытка врага с ходу прорваться к Москве. В этом сражении особенно прославилась 107-я Алтайская дивизия. За организованность, стойкость и отвагу дивизия была преобразована в гвардейскую. Многие воины были награждены орденами и медалями. Командующий дивизией полковник М. С. Батраков был удостоен звания Героя Советского Союза.

Мужественно, как настоящие патриоты сражались сибиряки осенью 1941 г. на подступах к Москве. Здесь действовали 20 сибирских дивизий. Защищая Москву, они проявили чудеса героизма и стойкости. Навсегда останется в памяти народной подвиг 28 защитников столицы 316-й дивизии генерала А. П. Панфилова, уничтоживших танковую колонну и вошедших в героическую летопись защитников Москвы. Среди них было 5 сибиряков: И. Р. Васильев – из Новосибирской области, П. К. Емцов, А. И. Крючков, Н. И. Трофимов, И. Д. Шадрин – из Алтайского края. Это о них, 28 героях-панфиловцах, поется в песне:

*Мы запомним суровую осень,  
Скрежет танков и отблеск  
штыков,*

*И в веках будут жить двадцать  
восемь*

*Самых храбрых твоих сынов.*

*И врагу никогда не добиться,*

*Чтоб склонилась твоя голова,*

*Дорогая моя столица,*

*Золотая моя Москва.*

Благодаря героизму советских воинов, в том числе и сибиряков, под Москвой немецко-фашистские войска были разгромлены и отброшены на сотни километров от столицы. Был развеян миф о непобедимости германского вермахта и сорван план молниеносной войны.

Сибирские воинские соединения сражались против фашистских агрессоров на Северо-Западном фронте. В его составе действовали сформированные в Омске 364-я, 282-я стрелковые дивизии, 75-я добровольческая бригада. Наряду с омичами в них находились алтайцы, новосибирцы, тюменцы. Большую помощь в формировании этих воинских частей оказали Омское пехотное училище и ее начальник генерал Леонтий Николаевич Гуртьев. Они были обеспечены младшим командным составом, частично стрелковым оружием, саперным имуществом и средствами связи. Значительную часть войск составили коммунисты и комсо-



Рис. 3. Памятник генералу Л. Гуртьеву в г. Орле.

мольцы. Омские воинские части вошли в состав Первой, а затем Второй ударных бригад генерала Д. З. Романовского.

Сибирякам пришлось выдержать наступление 16-й немецкой армии в районе Старой Руссы. В этих боях погиб начальник отделения штаба 364 дивизии С. В. Абрамов, бывший руководитель тарских партизан, соратник командира А. И. Избышева.

Славный боевой путь прошла 308-я стрелковая дивизия, сформированная весной 1942 г. Ее возглавил генерал Л. Н. Гуртьев. Дивизия сражалась на решающем участке боевых действий в Сталинграде. От исхода борьбы под Сталинградом зависели исход дальнейшей войны с фашистской Германией и судьбы Родины, ибо с поражением советских войск на Волге в войну против СССР готовились вступить Турция и Япония. Чтобы предотвратить их выступление, нужно было отстоять Сталинград. Верховный Главнокомандующий И. В. Сталин отдал приказ «Ни шагу назад!»

Гуртьевская дивизия прибыла в Сталинград 2 октября, в самый разгар боевых действий, и сразу же вступила в сражение. В течение месяца враг предпринял против нее 117 атак. Авиация бомбила рубежи дивизии по 10-12 часов в день. Но сибиряки выстояли и отстояли Сталинград. Во время боев в Сталинграде выросла партийная прослойка дивизии. В период со 2 октября по 3 ноября в парторганизацию было подано 500 заявлений. В партию вступали те, кто был готов отдать жизнь в борьбе с врагом, защищая Родину. Командир взвода лейтенант Шалдаев писал в заявлении: «Если вражеская пуля сразит меня в боях за Родину, прошу считать меня коммунистом».

Воины-сибиряки не покидали поле боя, несмотря на тяжелые ранения, оставались в боевом строю. Хорошо было известно на Сталинградском фронте имя «сибирского Маресьева» – капитана Г. П. Кузьмина. Лишившись ступней ног, он не покинул авиацию, продолжая сражаться против фашистских стервятников. К апрелю 1943 г. на счету у него было 270 боевых вылетов, 90 воздушных боев, сбито 15 само-

летов лично и 6 – в групповом бою.

Такой же подвиг совершил юргинец И. А. Маликов. Как и Алексей Маресьев, без ног, с протезом, он сделал 100 боевых вылетов. За стойкость и мужество был удостоен высокого звания Героя Советского Союза.

Равнялись на коммунистов воины-комсомольцы. Никогда не забудется подвиг воспитанника Омского комсомола Матвея Путилова. Под ураганным огнем он несколько раз исправлял обрывы на линии связи. Вражеской миной ему перебило правую руку, но боец продолжал исправлять повреждения, был ранен вновь. Истекая кровью, смертельно раненный, он крепко зажал зубами концы телефонного провода и восстановил связь. За стойкость и мужество 308-я дивизия была награждена орденом Красного Знамени.

Победа советских войск на Сталинградском направлении положила начало коренного перелома в ходе Отечественной войны. Здесь были разгромлены отборные части германского вермахта. Более 300 тыс. немецких солдат и офицеров во главе с фельдмаршалом Паулюсом были окружены 91 тыс. их вместе с фельдмаршалом захвачены в плен. И в этом большая заслуга принадлежит воинам-сибирякам.

После победы под Сталинградом 308-я дивизия была преобразована в 120 гвардейскую и принимала участие в боях на знаменитой Курской дуге. В течение месяца, с 5 июля по 5 августа, советские войска громили немецко-фашистские полчища и одержали победу. Вместе с победой был завершён коренной перелом в войне. Стратегическая инициатива полностью перешла к Советской Армии. В этой битве в районе Орла пал смертью храбрых генерал Л. Гуртьев. Но дивизия его продолжала наступление и дошла с боями до Германии.

Разгромив немецкие армии на Курской дуге, советские войска вошли на территорию Украины и приступили к ее освобождению. Нашим войскам предстояло форсирование Днепра, где немецкое командование создало, по его мнению, неприступный днепровский плацдарм. Плацдарм действительно

был превращен в сильный укрепрайон. Но советские войска, приобретшие к этому времени богатый опыт боевых действий, осенью 1943 г. форсировали Днепр. В их составе действовали воины-сибиряки. Государство высоко оценило их подвиг. Более 200 сибиряков получили звание Героя Советского Союза. Среди них омичи М.Е. Малиновский, Н.Г. Сушаков, В.П. Чижов, новосибирец М. Г. Апарин, томич С. Г. Смирнов, алтайская девушка Вера Кащеева.

Сибирские дивизии сражались под Ленинградом. То было тяжелое время для жителей города, оказавшегося в блокаде. Немецкие войска стремились голодом заставить капитулировать нашу северную столицу. На ее подступах сибиряки встали неприступной стеной, проявляя стойкость и мужество. В числе защитников Ленинграда были шестеро братьев Шумович из Алтайского края. Все они – минометчики и в ходе боев уничтожили два немецких батальона пехоты, 9 дзотов, 24 пулемета, несколько орудий и минометов. Командующий Волховским фронтом маршал К. А. Мерецков писал о них: «Не зная усталости, не щадя своей жизни, громили сибирские богатыри ненавистных фашистских захватчиков».

В героической обороне Ленинграда повторили подвиг Н. Гастелло, первого воина, таранившего фашистский самолет в бою, томский летчик И. С. Черных и комсомолец со станции Тайга А. А. Коляда.

Во время оборонительных боев под Ленинградом развернулось снайперское движение. Лучшим снайпером на фронте стал таежный охотник Федор Кузьмич Чегодаев. Уже к середине 1942 г. на его счету было 250 истребленных фашистов. Его боевой подвиг был отмечен присвоением ему звания Героя Советского Союза.

Замечательным снайпером был последователь Ф. Чегодаева тунгусский зверобой Семен Номоконов. О нем говорили, что он с 300 метров попадал из винтовки в спичечный коробок. В период затишья на фронте Семен уничтожил более 200 гитлеровцев. Ф. Чегодаев и С. Номоконов не были снайперами-одиночками. Они подготовили целую плеяду своих снайперов-

однополчан.

О проявленном героизме сибиряков газета «Красная звезда» 14 февраля 1942 г. писала: «Гвардейские звания и высокие правительственные награды сибиряки получают не даром. Они по природе смелый народ, отличающийся исключительной выносливостью. Сибиряки – меткие стрелки, искусные разведчики, умелые лыжники. В их груди бьется пламенное сердце свободолюбивого народа».

На фронтах Отечественной войны во имя победы бойцы шли на самопожертвование. В народной памяти навеки сохранился подвиг Александра Матросова, прикрывшего собой амбразуру дзота противника и обеспечившего наступление своих войск. Его подвиг был повторен несколькими воинами-сибиряками.

Своими жизнями, повторив подвиг А. Матросова, пожертвовали кеме-ровчане И. С. Герасименко, А. С. Красилов и Л. А. Черемнов. Им Николай Тихонов посвятил балладу. Вот несколько строчек из этой баллады:

«Герасименко, Красилов, Леонтий Черемнов – Разведчики бывалые, поход для них не нов. Стоят леса зеленые, лежат белы снега. В них гнезда затаенные проклятого врага. Зарылись дзоты серые, переградив пути, Ни справа, и не слева их никак не обойти... И вот сейчас на подвиг пойдут в снегах глухих. Три коммуниста гордых, три брата боевых... Навстречу смерть им стелется, из амбразур горит, Но прямо сквозь метелицу идут богатыри. Вы звери, псы залетные, смотрите до конца, Как ярость пулеметную закрыли их сердца. И струи пуль смертельные по их сердцам свистят, Стоят они отдельные, но как бы в ряд стоят. Их кровью залит пенною, за дзотом дзот затих, Нет силы во вселенной, чтоб сдвинуть с места их. И взвод рванул без выстрела – в штывки идет вперед, И снег врагами выстелен, и видит дзоты взвод. И называет доблестью страна родных сынов: Герасименко, Красилов, Леонтий Черемнов».

Несгибаемую волю проявила девушка из Кузбасса Зинаида Тусколова – Марченко. Она добровольно ушла на фронт санитаркой,

на своих руках вынесла с поля боя 126 раненых воинов.

Сибирякам пришлось вести борьбу с немецко-фашистским агрессором у себя на родине, в районе Северо-Ледовитого океана: бассейна Карского моря, близ побережья Таймыра и Ямала. Здесь боевые действия проходили с участием военно-морских сил, сухопутных войск и авиации. Немецкое командование использовало на море как надводный, так и подводный флот. Его цель состояла в том, чтобы топить в проливах Карского моря советские и иностранные транспортные суда, идущие по Ледовитому океану на наш Северо-Западный фронт.

Руководство вермахта разработало план ведения боевых действий на транспортных маршрутах советских военных и гражданских кораблей под кодовым названием «Вундерланд», что в переводе означало «Страна чудес». В проведении операции участвовали крейсер «Адмирал Шеер» в сопровождении подводных лодок. Морской бой состоялся в августе 1942 г. на траверзе Белуха и был скоротечный. Крейсер расстрелял из своих мощных орудий Ледокольный пароход «Александр Сибиряков». Из 102 моряков и пассажиров погибло большинство. 18 человек, в том числе капитан парохода А. А. Качарова были пленены. Оставшийся на борту комиссар Элимелх и старший механик Бочурко открыли кингстоны и погрузились в морскую пучину вместе с кораблем.

Агрессивные действия немецкого военно-морского флота продолжались в последующие годы. Во время навигации 1943 г. подводные лодки, противника потопили два транспортные судна, доставлявшие грузы из Сан-Франциско в Архангельск, несколько тральщиков и сторожевых кораблей. В 1944 г. в Карском море действовали немецкие подводные лодки потопили пароход «Марина Раскова», который перевозил продовольствие и зимовщиков на полярные станции. Из 617 пассажиров осталось в живых 254 человек. Это была последняя пиратская операция немцев на Северных морях Сибири.

Но никакие трудности и потери

не сломили боевой дух североморцев. Благодаря их трудовому героизму и риску в условиях военной опасности была решена проблема обеспечения фронта вооружением и продовольствием. В годы войны по Северному морскому пути было проведено 1200 советских и зарубежных судов, которые доставили к месту назначения 800 тыс. тонн экспортно-импортных грузов: вооружений, боеприпасов, сырья, топлива промышленных и продовольственных товаров.

Трудящиеся Сибири внесли свой вклад в развитие и укрепление партизанского движения. В нем сражались прославленные партизаны, участвовавшие в годы гражданской войны в борьбе с колчаковской армией и белочехами, организовавшими мятеж против Советской власти в Сибири. В числе активных партизан на оккупированной немцами территории была группа алтайцев во главе с бывшим командиром партизанского отряда И. В. Громовым. В 1942 г. группа перешла линию фронта и включилась в борьбу вместе с белорусскими партизанами. Другой организатор партизанского движения на Алтае А. Н. Данилов стал комиссаром 1-й, а затем 2-й партизанских бригад в Калининской области.

Некоторые воины-сибиряки оказались в тылу врага и создали отряды в связи с выходом из вражеского окружения. В таком положении очутились коммунисты А. Е. Крохин и А. Г. Фатеев.

А. Е. Крохин в мирное время работал в редакциях новосибирских газет, был на руководящей партийной работе. Добровольцем ушел на войну. В 24-й армии стал редактором армейской газеты. Участвовал в боях за Ельню. Попав в окружение,



Рис. 4. Некоторые воины оказались в тылу врага.

сумел сохранить типографию, установил связь с подпольной партизанской организацией и создал отряд.

Видным руководителем партизанского движения был омич А. Г. Фатеев. До войны он был комиссаром танкового батальона, принимал участие в боях против японцев в районе озера Халхин-Гол. С первых дней Великой Отечественной войны участвовал в Смоленском сражении и переправе на Днепре, горел в танке, но был спасен членами экипажа. Оказавшись в окружении, ушел в леса и там организовал со своими однополчанами партизанский отряд. Действовал против немецких оккупантов во взаимодействии с местными коммунистами.

В 1942 г. отряды А. Е. Крохина и А. Г. Фатеева объединились в отдельный партизанский полк численностью до 3 тыс. человек. М. Е. Крохин стал заместителем начальника политотдела и редактором полковой газеты, А. Г. Фатеев – комиссаром батальона.

В партизанском движении принимали участие томичи В. И. Васильев и С. М. Клепцов.

Бывший шахтер Василий Иннокентьевич Васильев окончил Томский индустриальный институт, в июне 1941 г. в составе 166-й стрелковой дивизии убыл на фронт. Осенью, после упорных боев с фашистами, попал в окружение. С группой однополчан ему удалось выйти из окружения и вступить в партизанский отряд «Смерть фашизму», действовавший на Смоленщине. Здесь он сформировал артиллерийский взвод, а затем возглавил партизанское соединение. На протяжении двух лет соединение вело бои в тылу врага. Совинформбюро несколько раз передавало о его успешных действиях. В феврале 1943 г. воин-сибиряк пал смертью храбрых в неравном бою с эсэсовцами, а в марте 1943 г. посмертно был награжден орденом Красного Знамени.

Героически сражался против оккупантов в партизанском отряде в белорусских лесах Степан Михайлович Клепцов. Родом из д. Успенки Первомайского района Томской области, он с детства любил тайгу. Оказавшись в лесных

местах, легко ориентировался в лесной местности, стал заместителем начальника партизанского отряда «Белорусский мститель». За доблесть и мужество, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, и особые заслуги в партизанском движении Указом Президиума Верховного Совета СССР С. М. Клепцов был награжден орденом Красной Звезды.

Беспримерную выдержку и верность Родине проявили сибиряки, оказавшись в фашистских лагерях смерти. Великие испытания пришлось на долю воспитанника Омского кадетского корпуса Дмитрия Михайловича Карбышева. Известный ученый, генерал-лейтенант инженерных войск, он инспектировал накануне войны строительство укрепления на западных границах. Оказавшись в окружении, Д. М. Карбышев был контужен, захвачен в плен и заключен в лагерь Маутхаузен. Фашисты неоднократно предлагали ему перейти к ним на службу, но он оставался верным своему долгу. Более трех лет генерал провел в лагерях смерти, стойко перенося пытки. 18 февраля 1945 г. вывели Дмитрия Михайловича во двор лагеря и при 12-градусном морозе поливали его водой, пока он не превратился в ледяной столп. Подвиг генерала вдохновил подпольщиков на дальнейшую борьбу. 9 мая 1945 г. группа военнопленных во главе с омичом П. Е. Белозеровым захватила склады оружия и



*Д.М. Карбышев*

освободила заключенных. Земляки Д. М. Карбышева, свято храня память о нем, воздвигли в центре города ему памятник.

Выдающийся подвиг совершил сержант-пограничник новосибирец Н. С. Симаков. Тяжело раненный, он попал в плен к фашистам и был заточен в камеру смертников Бухенвальда. Здесь возглавил руководящий центр русского подполья. Глава Международного центра Сопротивления в Бухенвальде немецкий коммунист Вальтер Бартель отмечал, что поведение сибиряка



*Рис. 6. Боевые друзья поздравляют А. И. Покрышкина (первый справа) с награждением третьей медалью «Золотая звезда» (август 1944 г.).*

«служило примером как для группы советских заключенных, так и для других национальных групп и явилось демонстрацией высокой морали советских патриотов». 17 апреля 1945 г. возглавляемый Н. С. Симаковым подпольный центр Бухенвальда поднял советских военнопленных на восстание. Лагерь был освобожден.

Воины-сибиряки героически сражались на завершающем этапе Отечественной войны, в том числе и в Берлинской операции. На всю страну прославился трижды Герой Советского Союза А. И. Покрышкин. Воспитанник новосибирского комсомола, он с первых дней войны командовал авиаэскадрилей. Как огня боялись гитлеровские летчики сибирского аса, предупреждая друг друга о его появлении в небе: «Внимание! Внимание! В воздухе Покрышкин!»

И не напрасно. А. И. Покрышкин совершил 560 боевых вылетов, сбил 59 самолетов. В конце войны, 18 апреля 1945 г. он, возглавляя 9-ю гвардейскую истребительную диви-

зию, прикрывал советские войска, форсировавшие Шпрее. За день в 13 воздушных боях летчики его дивизии сбили 18 самолетов врага. Благодаря этому в полосе ударной группировки фронта были созданы благоприятные условия для успешного наступления советских войск на Берлин.

Закончил свой боевой путь в Берлине отважный летчик, дважды Герой Советского Союза Павел Плотников. Первую авиационную подготовку он получил в летной школе при Барнаульском аэроклубе, профессию летчика приобрел в Новосибирской авиационной школе. Отечественная война застала Павла в авиационном полку в Молдавии. На протяжении всей войны его бомбардировщик громил фашистские военные объекты в Сандомире, Кракове, Ченстохове, Тернове и укрепления фашистов в Берлине.

Сибирские воины участвовали в штурме столицы Германии. Они готовы были приложить еще больше усилий для приближения Победы. Бойцы 120-й Рогачевской дивизии, в которой воевали сибиряки, давали землякам торжественное обещание: «Мы выполним историческую задачу – добить раненого фашистского зверя в его берлоге и водрузить над Берлином Знамя Победы». Свою клятву сибиряки выполнили. В зале рейхстага они оставили надпись: «Мы, сибиряки, в Берлине. Мы пришли в Берлин, чтобы он остался свободным». Сибиряки гордятся тем, что полком, воины которого водрузили Знамя Победы над рейхстагом, командовал уроженец томской области коммунист Ф. Зинченко. За умелое руководство боем у рейхстага и личную отвагу Ф. Зинченко был удостоен звания Героя Советского Союза.

8 мая 1945 г. наступил долгожданный День Победы. Германия капитулировала. В эту победу значительный вклад внесли сибиряки. В последний день сражений в Берлине воин-кемеровчанин Николай Масолов спас немецкую девочку, вынес ее на руках из боя. Этот подвиг солдата, символизирующий гуманность исторической миссии Советской Армии, увековечен в памятнике-монументе в Трептов-парке скульптором Евгением Вуче-

тичем (В. Чуйков. Конец третьего рейха. – Октябрь, 1964. -№ 5. – С. 130 – 131).

Исторический опыт Великой



*Рис. 7. Памятник воину-освободителю в Трептов-парке, в Берлине.*

Отечественной войны 1941-1945 гг. доказал жизненную силу советского государственного и общественного строя. Во имя независимости и свободы социалистической Родины советские люди в годы войны проявили героизм на поле брани и на трудовом фронте. В ходе войны благодаря самоотверженному труду тружеников тыла и организующей деятельности Коммунистической партии в восточных районах страны был создан мощный военно-промышленный потенциал, ставший материальной базой боевой мощи и успехов Советской Армии. Большой вклад в его создание внесли рабочий класс, колхозное крестьянство и интеллигенция Сибири.

В рядах Советской Армии героически сражались, защищая Родину, сибиряки. Не было ни одной крупной боевой операции, в которой не участвовали бы наши земляки. Их высокие боевые качества отмечали маршалы Советского Союза Г. К. Жуков, А. И. Еременко, Р. Я. Малиновский, В. И. Чуйков, генерал армии Д. Ю. Лелюшенко и

другие. За беспримерный героизм, стойкость 19 сибирских дивизий вошли в число гвардейских. Несколько сот воинов-сибиряков стали Героями Советского Союза.

Дорого досталась победа советскому народу. В годы Отечественной войны погибло 27 миллионов человек, в их числе сотни тысяч воинов-сибиряков. Омская область послала на фронт 286 639 человек, 144 тыс. из них не вернулись с полей сражений, погибли в боях, пропали без вести, умерли от ран в госпиталях. Не было ни одной семьи, которой ни коснулось бы горнило войны, 7 сыновей и 2 зятьев лишилась Анастасия Акакиевна Ларионова. Ей благодарные омичи как матери-героине поставили памятник в центре города. Погибли на полях сражений три сына Петра Герасимовича Ирисова.

Ценой своей жизни советский народ отстоял Родину, освободил народы Европы и Азии от германского фашизма и японского милитаризма и внес бессмертный вклад в дело сохранения мира на Земле.